
XXVII. évfolyanj T < iró ;zsz « i)tn ? á rto o  1908. S z e p te m b e r  27-90 39. Szán).

r r
Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona 
pél évre 4 korona
Kegyed évre 2 korona 
ggy szám ára 20 fillér 

Nyilttér sora 40 fillér

P O L I T I K A I  H E T I L A P

Hirdetéseket felvesz la­
punk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósitó Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztálya Budapest 
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A tót nemzetiségiek első j 
parasztgyülése.

Hodzsa és Szkicsák, ez a köznépre 
agyarkodó két képviselő szeptember 
hó 15-én parasztgyülést hozott össze 
Budapesten. 22 választókerület volt 
ott képviselve 88  taggal. Az ott 
hozott határozat elismerését fejezi ki 
a nemzetiségi képviselőknek a Házban 
8 azonkívül gyakorolt állásfoglalá­
sukért, küzdelmükért. Az általános, 
titkos választójog érdekében újabb ! 
harcra szólítja föl őket, még pedig a 
pluralitás elvének kizárásával. Kíván­
ják továbbá, hogy a kormányzat, 
melyet eddig csak az egyik nemzeti­
ség foglalt le, osztassék meg az 
ország minnden nemzetisége között.
E célból az összes demokratikus 
pártok szövetségét kívánják a ma 
fönnálló rendszer megtörésére.

A tót lapok erről az eseményről 
úgy Írnak, mint amely korszakot alkot 
a nemzetiségi politika életében. 
Annak a megnyilvánulását látják 
henne, hogy a nép tudatára ébredt 
volna erejének s annak a szerepnek, 
amely a jövőben a politikai harcok 
között reá vár.

Tény, hogy 8 8  paraszt gyűlt össze 
Budapesten politikai tanácskozásra, 
tény, hogy ezek egyike-másika el is 
mondta véleményét a fölvetett dol­
gokról, 'de sokat von le a dolgok 
értékéből az a beismerés, hogy a 
köznép nem a saját jóvoltából, hanem 
képviselőik meghívására, értsük: rá- ; 
beszélésére jelent ott meg,s az, hogy 
a parasztság inkább passziv szemlé­
lője volt az eseményeknek s csak 
arra szolgált, hogy a fölvetett javas­
latokat legyen aki elfogadja.

Parasztgyülésröl tehát a szó tulaj­
donképpeni értelmezésében beszélni 
nem lehet. Mert nem a köznép tala­
jában fakadt kívánságok, óhajok 
hozták azt össze, hanem uraik által 
beléjük szuggerált szempontok. Ok 
nem kívántak, azok hallgattak, meg­
hallgatták azt, amit képviselőik nevük­
ben a nép elérendő céljai gyanánt 
föltálaltak s elfogadták éppen úgy,

mint ahogy ott azok ellenkezőjét is 
elfogadták volna.

Ennek hatása alatt arról beszélni 
tehát, hogy a parasztság, tömegéhez 
mért arányban keresne önmaga érvé­
nyesülést a politikában, legalább 
is korai.

Lekicsinyelni az egész mozgalmat 
azonban nem volna tanácsos. Mert ha 
egy ország sorsában nem is figye­
lemreméltó körülmény, hogy 88  föld- 
mives miként vélekedik közállapo­
tainkról, annyi tény, hogy a kezükre 
játszott eszközök éle folytán az a 
maroknyi kis sereg könnyen hódíthat 
azok között, akiknek gondolkodását, 
érzését a nemzetiségi agitáció már 
eddig is lefoglalta. Nem azt a 88  
embert kell itt tekinteni, hanem az 
eshetőségeket, melyek a mozgalom 
kiterjesztésével várhatók.

Erre pedig alapos kilátások van­
nak. Hodzsáék erre már tervezetet 
is dolgoztak ki. Eszerint minden 
választókerület területén megbíznak 
egy két embert a titkári teendők 
vezetésével s azonfelül minden köz­
ségben megjelölnek embereket, akik 
a titkár utján vett parancsok szerint 
a falu népét irányítanák.

A szervezkedés hálózatától kiter­
jesztik tehát az egész széles területre, 
hol a nép saját nyelvéül a tótot vallja 
s a vezetéket odakapcsolják a leg­
kisebb és legeldugottabb helyhez is, 
hogy az egésznek teljessége, egy­
sége semmiben csorbát ne szenved­
jen. Most már az egész gépezetnek 

; működése azt a látszatot fogja viselni 
magán, mintha a behálózott köznép 
akarata érvényesülve lenne, amint­
hogy a köznép mást akarni nem fog 
és nem is lesz képes, mint amit a 
titkárok utján a község ügynöke 
mond. Az egésznek ereje, súlya a 
nép tömegére nehezedvén, tekintélyét 
is innen nyeri majd. sőt látszatra az 
egész mozgalomnak bizonyos demokra­
tikus jelleget is kölcsönöz azáltal, 
hogy minden kívánság, törekvés a 
népre való hivatkozással fog elhang­
zani majd s minden lépés a nép által 
követelt lépés gyanánt fog szerepelni.

A valóságban ellenben azon keve­

sek akarata érvényesül majd, akik 
a nép nyakára ülve tartják a gyeplőt.

Hodzsáék és Szkicsákék nem tud­
nak többé megelégedni tevékenysé­
gük terének szűkre szabott határaival 
s hóditó útra indultak. Nem elégítik 
ki többé őket azok a kis botrányok, 
melyeket választókerületeik területén 
sürü egymásutánban elrendezni sike­
rült s szélesebb érvényesülésre törnek.

Most, ha majd hivatkoznia kell a 
népre, arra a mindenható népre, nem 
fogja választókerületét előrántani 
csupán, az ma jmár kevés, hanem 
megnyom egy gombot a gépezeten s 
az azt követő pillanatban már egész 
Felsőm agyarország zsivjózására mint 
egy hatalmas kórus kiséri szeretett 
vezére minden szavát.

Szóval, Hodzsáék a társadalmi 
szervezkedésnek minden kínálkozó 
eszközével egy szigorúan fegyelme­
zett tábort akarnak teremteni, amely 
céljaikeiőretolásában tevékenykedjék.

Nem valószínű ugyan, hogy a terv 
minden pontjában megvalósuljon. Van­
nak községeink, sőt választókerüle­
teink is, ahol a nemzetiségi izgatásnak 
most is legnagyobb ellensége a tótul 
beszélő nép maga, ezeket Ígéret, 
fenyegetés eltántorítani aligha dogja 
tőlünk. De a legaprólékosabb jszere- 
peknek jdosztása, az egyesek munka­
körének meghatározása s különösen 
a tervezett ügynökségek és titkársá­
gok fölállítása tagadhatatlanul sok uj 
embert fog a nemzetiségek hatás­
körébe vonni. Nem az elvek csalha­
tatlan igazságai révén, hanem az 
ügynökökkel való sürü, gyakori 
érintkezés s az izgatás által meg­
teremtett társadalmi jkényszer folytán.

Föltűnő a dologban, hogy az 
egész parasztmozgalmat a turóczszeut- 
mártoni központ a leghidegebb kö­
zönnyel nézte. Annnak előkészítésétől, 
szervezésétől és vezetésétől egyaránt 
távol tartotta magát, [sőt magát nem 
is képviseltette ott, ahol a nemzeti­
ségi eszméknek a jövőben kilátásba 
helyezett nagy tórfoglalását vitatták 
meg. Ennek a tartózkodásnak tudható 
be az is, hogy Turócz vármegye 
területéről egyetlen lélek sem volt,
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mely ott akár a vezetőséget, akár a 
népet képviselte volna.

Mindebből az a következtetés 
szűrhető le, hogy Hodzsáékat ebben 
az esetben a személyes érvényesülés 
láza kapta el, amely azonban részben 
a hatalmára féltékeny túloldal közö­
nyébe, részben pedig saját telhetet- 
lenségébe fullad.

Tót földmivesek Prágában. A budapesti 
fÖldmivesgyUléssel szinte egyidejűleg Prágá­
ban is volt kirándulás. Budapesten a i ország­
nak majd minden tótlakta Yidék képviselve 
volt, Prágában azonban nagyobbára csak 
trencsénmegyeiek voltak. Az elsőnek beval­
lott. célja az izgatás szervezetének kiterjesz­
tése, itt tehát már az úgynevezett öntudatosok 
szerepeltek; a másik kirándulás azonban a 
prágai jubiláris kiállítás megtekintésére verő­
dött össze, nyilván azokból az elemekből, a 
kiknél egy kis prágai lelkesítés szüksége 
fönforgott még. 22-én értek ezek a prágai 
pályaudvarra, ahol már tekintélyes tömeg 
várta, hogy üdvözölhessék tót testvéreiket. 
A „Cas* azí Írja a fogadtatásról, hogy ven­
dégeket ilyen őszinte lelkesedéssel nem fo­
gadtak ott még soha. Hogy a vendéglátás 
még a nagyobb fontosságú tót vezérek láto­
gatása alkalmával tapasztaltakat is felülmúlta, 
látható, hogy itt a szivélyeskedés tisztára a 
köznép megfogására utazott. Közköltségen 
összefogdostak néhány mindenre kész, egy­
szerű embert s elvitték őket a csehek ölelő 
karjai közé, ott hadd máinorosodjanak el és 
együgyUségtikben hadd beszéljenek otthon az 
atyafiaknak a jó cseh testvérekről, az ő nagy 
gazdagságukról s arról, hogy mindazt a sok 
jót, drágát és szépet testvériesen megosztani 
is készek, a tótoknak mindezt csak akar- 
niok kell.

Rövid időn belül ez a harmadik bucsu- 
járás, amely Magyarországból a cseli-tót egy­
ség képzelt fővárosába zarándokol. Ez a har­
madik eset, hogy hazánk tótjainak egy-egy 
része elment rokonszenvét kifejezni azon nép 
iránt, amelyhez egyébként semmi közük sin­
csen és elment behódolni olyan eszméknek, 
amelyek esetleges megvalósulása hazánk ál­
lami egységét is a legkomolyabban veszé­
lyezteti. — Nagyon komolyan mérlegelendő 
körülmény az. hogy országunk egyes lakói 
kisebb-nagyobb csoportokban nyíltan állást 
foglalnak ellenünk és olyanok mellett, akik­
nek létérdeke semmiképpen sem vág össze 
a mi érdekeinkkel. És amilyen komoly jelen­
ségek azok, olyan komolyan kellene hozzá­
fogni azok ellensúlyozásához, ha a szükség 
úgy kívánja, azok megtöréséhez is, mert a 
haza minden előtt!

Képviselői beszámoló.
(Tudósítónktól.)

Körmöczbánya, 1908. szept. 20.
Vizy Ferenc,, a körmöczbányai választó­

kerület országgyűlési képviselője f. hó 20-án 
a városháza nagytermében szépszámú és in­
telligens választóközönség előtt tartotta meg 
beszámolóját.

Már beszéde elején jelezte, hogy a köz­
felfogásban, de meg a kormányzati politiká­

ban is nagy változás állott be, melynek foly­
tán a hangzatos frázisok és jelszavak helyét 
a gazdasági boldogulás és általános jólét utáni 
törekvés váltotta fel. Kenyérért kiált minden 
társadalmi osztály, mely elég jellemzően mu­
tatja a közhangulatot. — E kivánalmaknak 
azonban csak az ország gazdasági fejlesztése 
révén lehet eleget tenni s hogy ezt megle­
hessük, ahhoz szorgos, kitartó munkává, tár­
sadalmi és felekezeti békére van szükségünk.

Ezért kell, ezért szükséges egy egészsé­
ges pártalakulás, melyben az összes hazafias 
eleinek, hazafias pártok elhelyezkedhessenek 
s kezet kézbe téve, dolgozhassanak az egy­
séges, de különösen a gazdaságilag teljesen 
független nemzeti állam immár sürgős kiépí­
tésén.

Úgy a szociáldemokrata, valamint a ke* 
resztényszociálista pártok működését károsnak 
és veszedelmeseknek tartja. Egyrészt, mert 
mindkettő nemzetközi, másrészt mert a tár­
sadalmi és felekezeti béke megbontásán fá­
radoznak, veszélyeztetik a nyugodt munkál­
kodást és ennek révén a kívánatos társadalmi 
és nemzeti jólét bekövetkezését és megerő­
södését.

Védelmébe veszi a kormányt, mely egyenlő 
elbánásban kívánja részesíteni a haza összes 
polgárait. Visszapillantást vet a jelen kormány 
és országgyűlés karmadféléves tevékenységére, 
rámutat annak nemzeti és szociális alkotá­
saira ; az iparvállalatoknak újabb időben be­
állt örvendetes szaporodására, melynek nyo­
mán sok ezer munkás fog tisztes kenyérhez 
jutni.

Felhozza, hogy milyen nehéz helyzetet 
talált a jelenlegi kormány; mennyi rosszat 
kellett tovább müködhetésének utjából elta­
karítani, mennyi — a nemzet testén ütött — 
sebet begyógyítani.

Ebhez járult és járul a letűnt korszak 
embereinek az áskálódása, a jelen kormány 
örökös és igaztalan becsmérlése, a nemzet 
ellenségeinek a felbujtogaíása, a külföldnek 
ellenünk való uszítása és elleneink azon ál­
landó törekvése, hogy a koalíciós politika és 
a függetlenségi párt iránt legfelsőbb helyen 
bizalmatlanságot keltsenek.

Ha mindezeket figyelembe vesszük, — 
monda — lehetetlen a jelenlegi kormánytól 
a biztos vezetést, a rátermettséget, a legtisz­
tább hazafiasságot és önzetlenséget elvitatni, 
mert hisz látjuk, hogy az összetorlódott sok 
nehézség és akadály dacára is az ország 
állapota normálisnak mondható.

Bizalmat kér ezért a választókerülettől 
egyrészt a kormány számára, másrészt a saját 
személyének is. Erre a bizalomra most, midőn 
az országgyűlés és a kormány olyan jelentős 
és a messze jövőbe kiható lépés előtt áll, 
mint az általános választói jog behozatala, 
különösen szükség van. Bizalom, összetartás, 
okos és nemes önmegtagadás nélkül e téren 
nagyot, a nemzeti államra áldásosat alkotni 
nem lehet.

Komoly intelmet intéz a választókhoz, 
hogy vigyázzanak, miszerint az uj választói 
törvény alapján egybehívandó országgyűlésbe 
csak olyan embert küldjenek képviselőül, a 
kinek múltja tiszta, jelleme ismeri, hazafias­
sága kipróbált, mert nagyobb átok e hazára 
nem szállhatna, mint egy olyan parlament, 
melyben a kalandorok serege és a bűn lo­
vagjai terpeszkednének előkelőén cinikus 
ábrázattal.

Ez infolein mély és óriási hatást keltett 
a jelenlevők között, kik a szeretett és nép­
szerű képviselő egész beszámolóját zajos tet­
széssel fogadták.

Ezután a kormánynak is, a képviselőnek 
is egyhangúlag bizalmat szavaztak, Wekerle 
Sándor kormány- és Kossuth Ferenc párt­
elnököt pedig táviratilag üdvözölték.

Magyarország és a pánszlávizmus 
apostolai.

(Mutatvány „Ungarn und die Apostel des Panslaviz- 
mus“ cimü, nemrég megjelent kitűnő munkából.)

I.
A csehek és tótok jellemző tulajdonsága 

az alaptalan gyűlölet. Az ezeréves sziliekkel 
átitatott tót felhívásokban azt mondják a 
vezetők: jaj nektek tótok. Jaj nektek, akik 
a tótok közt. az elégllletlenséget szítjátok, 
mert a ti munkátok a régi bűnökre emlékez­
tet. Dohnany, egy tót iró, hivatkozik a né­
metek és franciákra, ahol az irodalom tiz 
évenként megujhodik. A németeknek Gütke 
óta egy biztos bázison álló irodalmuk van.

A cseh vetés Magyarországon részben ki­
virágzott. mert voltak és vannak emberek, 
akik a cseh irodalmat a tótok közt szívesen 
terjesztik, de ez nem mindig célhoz vezető. 
Ezért panaszkodik egy tót iró : amíg sem 
tudományos akadémiánk, sem tudományos 
egyesületeink, sem iskoláink nincsenek, amig 
a vármegyei kormányzat nem fogja használni 
a tót nyelvet, egy szóval: amig a tót nyelv 
és eszme úgy a magán, mint a közéletben 
nem fog uralkodni, mindaddig a mi nyelvünk 
formái és törvényei nem fognak kikristályo­
sodni.

A tótok egy hosszú évezredig nem gon­
doltak erre. Ok magukat magyar állampol­
gároknak tartották, amint hogy azok is. Ők 
nem gondoltak semmiféle elszakadásra. A 
cseh mozgalmaktól elhódított vezetők 1842- 
ben egy nayy deputációt vezettek őfelsége 
elé és itt említették fel az azóta lépten-nyomon 
ismételt valótlanságokat, hogy a magyarok 
úgy nyelvükkel, mint kultúrájukkal a tótokat 
meg akarják semmisíteni, inig a magyaror­
szági más nemzetiségeknek joguk volt. külön- 
külün kultúrát alkotni s igy az államhata­
lomnak kötelessége őket is támogatni. Ugyan­
ezen kérést terjesztette elő 1844-ben Bécsben 
Húrban és Paulinyi.

Ha a nemzetiségek kérése megvalósulna, 
ha minden egyes nemzetiség akadémiát, egye­
temet, középiskolát alkotna, kérdem én, le- 
hetne-e nagyobb babiloni zűrzavart képzelni, 
mint amilyent ez okozna? És kié volna ez 
esetben az ország? Mihamar bekövetkeznék 
az az eset, hogy a nemzetiségek saját pénz- 
rendszert, hadsereget követelnének! Mindez 
megtörtént volna azon esetben, ha nekik a 
magyarok ellenséges magatartásától kellene 
védekezniük. És mégis, aki a magyarok jel­
lemét ismeri, egészséges ésszel nem tagad­
hatja, hogy ezek a legnagyobb béketüréssol 
viseltetnek úgy a nemzetiségiekkel szemben, 
mint a kötelezettségek teljesítését tekintve. 
A magyarok nemzeti egyénisége nemcsak 
abban nyilvánul, hogy visszatartó, számitó és 
kevéssel megelégedők, hanem az is jellem­
vonásuk, hogy igen türelmesek. A magyarok 
ellenségei gyakran felhányják, hogy ők ka­
zárok, nem tudva, hogy ezzel ők a magyarok



malmára hajtják a vizet, mert hiszen ezen 
népnél a legmagasabb hivatali állások botöl- 
tésére keresztények, zsidók és mohamedánok 
egyformán jogositvák. Nem példátlanul áll ez 
az emberiség történetében? Magyarországon 
sokféle vallás, nemzetiség van s ennek da­
cára a magyar legvallásosabb állampolgár s 
a legjobb hazafi — legyen ő bár árvamegyei 
tót — meggyőződése: a haza minden előtt. 
Az államhatalom jóindulata abban is nyilvá­
nul, hogy a másnyel vü polgárok épp úgy 
kaphatnak nemességet, épp úgy lehetnek 
grófok, mint a magyarok s ez azt bizonyítja, 
hogy az állampolgárok közt anyanyelvre 
nézve lehet különbség, do más tekintetben 
nem. A felhecceit tót vezérek egy különös 
kiváltságot Kértek és kérnek ma is: hogy 
ugyanis a tótság államot alkothasson az 
államban. Hogy a magyar állam ebbe bolo 
nem megy, csak nagyon természetes. A tótok 
a magyar állam testén egy oly sebet akar­
nak ejteni, melynek gyógyításához a magya­
roknak egy újabb honfoglalása válnék szük­
ségessé. És nagyon kérdéses, hogy ez az 
újabb foglalás most sikerülne-e? A mester­
ségesen szított hazaellenes mozgalmak ineg- 
akadályozandók s a vezetőket példásan meg 
kell büntetni. És ha a magyar állam ezt saját 
fönmaradásának érdekében teszi, ha nem 
engedi, hogy a magyar koronához tartozó 
egységes terület felosztassák, teljes joggal 
jár el, mert mégis csak a magyarok alkottak 
ezen a területen államot s ezzel megóvták a 
tótokat attól, hogy őket a germán biroda­
lomba bekebrdezzék. Vagy nem tán?

Tekintsük csak a mai Németországot. 
Talán nőm laktak ott szintén tótok? Kik 
voltak részben Hannover, Holstein, Anlialt, 
Meklenburg lakosai, poroszok és nagyrészt 
osztrákok ? Eredetileg tótok, akik a német 
nyelv és kultúra által asszimilálódtak. Avagy 
talán Lipcsét és Drezdát nem tótok alapítot­
ták, kiknek ott ma már semmi nyomuk sincs? 
Ez nem más, mint az emberiség történelmé­
nek folyása, nem más, mint amit Horatius e 
szavakkal fejez ki : „Melius fit patienta, quid 
quid corrigere est nefas." A magyar állam 
sohase élt ilyen politikával. A magyar politika 
álláspontja a nemzetiségiekkel szemben az, 
hogy minden nemzetiség tisztelheti anyanyel­
vét s ha úgy tetszik, faji jellegét megőrizheti, 
azonban hü állampolgárnak kell tennie. És 
az, hogy a nemzetiségeknek alkalmat adnak, 
hogy az állam nyelvét elsajátítsák, hogy a 
tótok gyermekeiből előkelő magyar állam­
polgárok válhatnak, akik liivátalukat épp úgy 
elláthatják, mint a tözsgyökeres magyarok, 
ez még talán mégse barbárság. Ily esetben 
csak kötelességét teljesíti az állam a polgá­
raival szemben.

Ha azonban a nem magyar állampolgárok 
mindent, ami magyar, elutusitanak, saját ér­
dekeik ellen dolgoznak. így sohasem fognak 
zöldágra vergődni, ők olyannál keresnek 
támaszt, aki maga is mankón jár, a csehek 
és oroszok megterhelt karjára támaszkodva rá.

Hogy áll jelenleg a tót nemzetiségi kér­
dés? Épp úgy, mint a 38-as években. A 
csehek és oroszoktól támogatott fanatikusok 
vagy önmagukat gazdagító agitátorok ma is 
azt hangoztatják, hogy a tótság legnagyobb 
ellenségei a magyarok. És a tömeg, az egy­
szerit nép azért lát zsarnokot minden állami 
tisztviselőben, most meg van győződve, hogy a 
csendőrség a tótok lemészárlására van itt és
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a tótság adófizetésével még ennek a fentar- 
tásához hozzájárul, saját hóhérairól gondos­
kodva adógarasaiyal. A valódi helyzetre, hogy 
ugyanis a magyarság nem akar magyarosítani, 
semmi figyelemmel sincsenek az agitátorok s 
ha ilyesmit állítanak, ez légből van kapva s 
erre a magyar viszonyokkal ismerős politikus 
nem ad semmit. Az 1848-iki országgyűlésen 
helyesen jegyeztetett meg, hogy a tót kép­
viselők csak azért beszélnek, hogy szavaikat 
az újságok közöljék, ma ehez hozzátehetjük, 
hogy ezek az újságok révén .szerzett nép­
szerűségüket részint mint országgyűlési kép­
viselők, részint mint ügyvédek saját érdekeik­
ben kihasználják. Csalódik, ki azt hiszi, hogy 
az egész tót nép úgy gondolkozik, mint a tót 
nemzetiségi képviselők. A dolog úgy áll, hogy 
akkor épp úgy, mint most, háromnegyed ré­
szét a tót anyanyelvüeknek nem nemzetisé­
giek, hanoin más politikai párt emberei kép­
viselik. Ebből világosan kitűnik, hogy a tót 
nemzetiségi képviselők szemtelenül hazudnak 
s hogy egész Európát meg akarják téveszteni, 
ha azt állítják, hogy az összes tótok ezt vagy 
azt akarják. Konstatálhatjuk, hogy ma kevés 
ilyen fanatikus van, s aki melléjük szegődik, 
azt kenyérkeresetből teszi: a bizonyítékkal 
rögtön- szolgálni fogok.

Félre paraszt.
Működik az ostornyél.

Sokszor hallottunk már otromba dolgokat 
oly ficsurok hepciáskodásáról, kiknek egész 
tevékenysége abban merül ki, hogy egy-egy 
megrakott szekér kocsisát inzultálják, csak 
azért, mert az a szegény szekeres nem tért 
ki gondolatsebességgel a szembe jövő 
uraságnak.

Ha lelkünk egész melyéből elitéltük az 
ily urhatnámság pofonokban való megnyilat­
kozását a közönséges halandóknál, mennyivel 
inkább aiegrovandó az ily idétlen tetlegesség 
oly egyénnél, akinek már foglalkozása hozná 
magával a szelíd, az emberséges bánásmódot, 
még azokkal szemben is, akik valamivel 
nagyobb dolgokkal bosszantják fel, mint a 
gyors ki nem térés.

De itt adjuk az esetet.
Kleman István racsici (Nyitra megye) 

lakos, a következő felháborító dolgokat pana­
szolta el szerkesztőségünkben:

— Nagyfaluról (Árva megye) “körülbelül 
tizennégy métermázsával terhelt kocsimmal 
Alsókubin felé tartottam, hogy a gyümölcsön 
túladjak. Amint a községet elhagytam, kis­
vártatva egy úri hintó robogott utánam, 
melyben a nagyfalusi róni. kath. plébános 
és még egy ur ült, akit személyesen nein 
ismertem. A hintó utólérve kocsimat, a plé­
bános ur rám kiáltott, hogy térjek ki. Amidőn 
a sáros utón a nehéz szekérrel nem bírtam 
elég gyorsasággal kitérni, a plébános leugrott 
a kocsiról s dühösen kikapta az ostort a 
kezemből s annak nyelével a lovaimat meg 
engem is összevissza ver-. A verés után 
kezomnek három napig nem bírtam hasznáé 
venni.

Megjegyzem még, hogy az ut a találkozás 
helyén oly széles, hogy akár jobbról, akár 
balról kényelmesen elhajthatott volna az 
úri hintó.

Ezúttal minden kommentár nélkül közre- j 
adjuk a szegény gyümölcsös kocsis panaszát
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s lesz gondunk rá, hogy a most elmondottak 
eljussanak oda is, hol a plébános urat ezen 
tettéért kérdőre vonják.

Hála. isten, nem élünk már abban a kor­
szak bán, hol urak a botozás művészetét 
felelősség és megtorlás nélkül gyakorolhatták.

A

H Í R E K .

Hangverseny. A ruttkai hangverseny 
rendezősége felkért a következő meghívó 
közlésére: „Meghívó a Rut.tkán, folyó évi 
október hó 3-án, szombaton este 8V2 órakor 
a vusuti állomási I. és. II. osztályú éttermei­
ben a ruftkai róni. kath. templom belső fel­
szerelése javára rendezendő ^hangversenyre. 
Belépődíj: Számozott boly az első 4 sorban 
1 korona 60 fillér, a többi sorokban 1 kor. 
20 fillér, állóhely 80 fillér. Jegyok felőre 
válthatók Rutíkán Gerő Henrik könyvkeres­
kedésében, Turóczszentmárronban Moskóczi 
Ferencué könyvkereskedésében és este a 
pénztárnál. Műsor: 1. Strauss J. : Cigánybáró, 
nyitány. Előadja a zenehar. — 2. Váradi A .:

• Akácvirágok. Zenés költemény. Előadja 
Veszély Imre ur. — 3. Strauss 0 .:  Nagy 
egyveleg a Varázskeringő operettéből. Elő­
adja a zenekar. — 4. Liszt F . : Faust keringő. 
Zongorán játsza Andalíts Irma kisasszony. —
5. Waldteufel E .: Invitation á la Gavotte. 
Előadja a zenekar. — 6. Dalok. Énekli 
Saager Ferenczné úrasszony, zongorán kiséri 
dr. Boldis Dezső ur. —- 7. Offenbach: Inter­
mezzo a Hoflmann meséibö'. Előadja a zene­
kar. — 8. Magyar dalok. Tárogatón játsza 
Martincsek Károly ur. — 9. Meyerbeer. Nagy 
ábránd a Hugenották operából. Előadja a 
zenekar. A zenekari számokat a íuróczszent- 
mártoni műkedvelők és a ruttkai főműhely 
egyesített zenekara adja elő dr. Boldis 
Dezső karmester vezetésével. Külön meghívók 
nincsenek. Felülfizetéseket köszönettel fogad 
és hirlapilag nyugtáz a rendezőség." Fölhív­
juk miipártoló közönségünk figyelmét erre a 
hangversenyre. Közkedveltségnek örvendő 
műkedvelő zenekarunk a ruttkai főmühelyi 
zenekarral 30 taguvá bővülve, már magában 
véve elsőrendű zenei élvezetet fog nyújtani. 
Műsoruk inkább a könnyebb zenét öleli fel, 
de ebből az irányból csupa kiválót válasz­
tottak ki. A szólószereplök is mind ismere­
tesek kiváló képességeikről, közönségünknek 
igen megfelelő a hangverseny időpontja is, 
mórt a 8 órás szóméi y vonattal oda lehet 
utazni, 11 óra 24 perckor pedig vissza. Kiemel­
jük, hogy külön meghívókat nem bocsátott 
ki a rendezőség, csak falragaszokon s ozuton 
teszi közzé meghívóját.

DtóálIItás. A trencséni 'hadkiegészítő 
parancsnokság sorozó bizottsága a folyó hó 
21-én tartotta városunkban a havonként 
szokásos utóállifásokat. Az utóállitásokon Csóka 
Lajos honvédalezredes ezúttal utoljára vett 
részt, mivel néhány nap előtt a nyitrai honvéd­
gyalogezred egyik zászlóaljának vezetésével 
bízatott meg.

Egyházi zene. Október 4-én, a ruttkai 
róni. kath. templom szentelésének évforduló 
napján, délelőtt 10 órakor zenés nagymise 
fog végeztetni. Előadásra kerül: Kempler 
G-dur miséje és oftertóriuma. Ave Mária, 
énekli Brix Sándorba urhölgy.
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Áthelyezés. A földmiveléstigyi m. kir. 
miniszter Laulcó .Sándor kir. erdőfelügyelőt 
Beszterczebányára helyezte á» s helyér Jausz 
József kir. erdőfőtanácsos töltötte be. Laukó 
Sándor erdőfelügyelőtől őszinte sajnálattal 
vesznek búcsút mindazok, kik a távozó erdő- 
felügyelő nemes és humánus gondolkozást 
módját, örökösen sziporkázó lelkét megismerni 
szerencsések lehettek.

Gyászrovat. Raisz Béla dr. kir. járás- 
birónkat súlyos gyász érte. Édesatyja, Raisz 
Ede, nyugalmazott kir. főmérnök, 48/49-iki 
honvédfőhadnagy, a f. hó 21-én rövid szen­
vedés után életének 86. évében csendesen 
elhunyt. A megboldogult földi maradványai a 
f. hó 22-én történt egyházi megáldás után 
Eperjesre szállíttattak és ott tétettek örök 
nyugalomra a f. hó 24-én délelőtt 10 órakor.

Közigazgatás! bejárás. A ruttkai vasúti 
állomás kibővítésének közigazgatási bejárása 
a folyó hó 25-én tartatott meg. A közigaz­
gatási hatóság részéről a bejárás helyszínén 
megjelent Beniczky Kálmán alispán és Újhelyi 
Attila főszolgabíró. A Máv. részéről jelen volj 
Görgey miskolczi üzletvezető és a ruttkai 
osztálymérnökség. A közigazgatási bejárás 
után a kibővített rész átadatott a forgalomnak.

Uj Ipartelep. Mint tudósítónk Írja, az 
elmúlt héten StubnyafUrdőn uj ipartelep léte­
sült. A felső já rás néhány tőkepénzes embere, 
tekinteltel a községben bekövetkező nagyobb 
építkezésekre, körülbelül 170 ezer korona 
alaptőkével nagyobb szabású téglaégeíőt léte­
sít, mely a közeljövő építési anyagszükség­
letét lesz hivatva ellátni.

Balesetek. Súlyos baleset történt a folyó 
hó 22-én az újonnan épült, turáni mészkö- 
homoktéglagyár iparvágányán. Faczuna Anna 

.munkásnő, nem egészen józan állapotban a 
pályamentén dolgozott, hol egy pályakocsi 
elütötte, ballábát a pályakocsi összoroncsolta. 
A megsérült asszonyt Haas Simon dr. része­
sítette első segélyben. Hasonló szerencsétlen­
ség történi a Greiner féle fűrésztelepen is, hol 
egy lezuhanó fatörzs Mdcz Ferenc jobbkéz 
ujjait zúzta össze.

BOSSZÚ, Újhelyi Attila járási főszolgabíró 
turáni lakásainak ablakait, azért mert egy 
táncengedély kiadását megtagadta, eddig 
ismeretlen tettesek a folyó hó 22-én este 
beverték. A főszolgabíró megtette a szükséges 
lépéseket a duhajkodók kiderítése végett.

TŰZ volt Kisselinecen a folyó hó 20-án 
este hét óra tájban. A község határában 
Gego Pál kisselmeci gazda csűre gyuládl ki 
S a benne levő 1200 koronára becsült takar­
mánnyal együtt teljesen elhamvadt. A meg­
ejtett f.Uzvizsgálat kiderítette, hogy a tüzet 
Licshó János kocsis gondatlansága okozta. A 
vigyázatlan kocsist a csendőrség feljelentette 
az ügyészségnek.

Rovolveres verekedő. Banda István 
ruttkai fütőházi munkás Rojhó Alajos munkás- 
társát verekedés közben előrántott revolveré­
ből vállon lőtte. A meglőtt ember nyomban 
összeesett s csak hosszas élesztgotés után tért 
magához. A tettest a csendőrség letartóztatta, 
a meglőtt embert pedig lakásán ápolják.

Veszett macska által megmart urinő. 
Stubnyáról írja tudósítónk, hogy a járásban 
több községben fellépett ebdllh a macskákon 
is kitört. Egy ilyen veszett macska a f. hó
23-án Rotli Emil föerdész nejét is megmarta. 
Az uriasszony még aznap Budapestre uta­
zóit, hogy magát a Pasteur intézetben

gyógykezeltesse. Csakugyan itt volna az ideje, 
hogy a megye területén fellepett ebveszettséget 
tUzzel-vass:»l kiirtsuk, hogy ne veszélyeztessék 
a lakosság nyugalmát. Erre pedig legjobb 
orvosság az ebek könyörtelen kiirtása s az 
ebadó alapos felemelése.

Fölhívás a vidéki Írókhoz és irodalom- 
I kedvelőkhöz. Széles e magyar hazának száz 

zajos városában, megannyi kisded falujában 
szerteszórva ezer és ezer gondolkodó, szem­
lélő, Ítélő elme él; elme, mely ha nem is 
alkot világra szóló terveket, ha nem is káp­
ráztatja meg bölcsességének tényével a tudat­
lanok bámuló szemeit, ha nem is terem 
nemzeteket boldogító, nagy eszméket: mégis 
kiválik a sok szürke, mindennapi észtehetség 
közül, mert vannak eszméi, Ítéletei, mondásai, 
melyek értékesek, melyekben van bölcsesség, 
van logika, van következtetés, de amely 
eszmék, gondolatok, ötletek legtöbbnyire csak 
addig élnek, mig az azokat megteremtő agy 
működik ; . . . aztán elvesznek, elkallódnak 
az idő múlandóságának, a feledékenvségnek 
örvényes forgatagában. Ketskés Győző, az 
agilis és érdekes irodalmi vállalatairól isme­
retes hírlapíró mos*, azon fáradozik, hogy 
ezeket a veszendő, de értékes eszméket, 
kiszólásokat, ítéleteket, gondolatokat, ötlete­
ket összegyűjtse és egy aránylag olcsó, de 
díszesen kiállított album alakjában kiadja. 
Hogy pedig ezen törekvése sikerre vezessen, 
fölhívja a vidéki iró és tollforgató embereket, 
gyűjtsék össze saját és általuk ismert érdekes 
egyének értékes gondolatait s legkésőbb 
1908. évi október hó 31-ig okvetlenül küld­
jék be a szerkesztő címére, (Ketskés Győző, 
Szekszárd.) A szöveget féliv nagyságú papír 
egyik oldalára tersék Írni s minden befejezett 
gondolat, kiszólás, ötlet vagy eszme alá a 
szerző nevét is oda kel) jegyezni. Aki leve­
lére választ óhajt, csatoljon postabélyeget is.

Gyapjuvásár. Az évenként szokásos őszi 
gyapjuvásár a folyó hó 25-én tartatott meg 
városunkban. Ez idén azonban a piacra hozott 
készlet, úgy mennyiség, mint minőség tekin­
tetében, ifi-en gyenge volt. Ennok oka az, 
hogy a termelők a gyapjún jó részben már 
otthon túladtak.

A  vasúti váróterem tolvajai. Egy szegény 
kiszolgált s hazafelé igyekvő katona panaszt 
emelt a ruttkai csend őrségnél, hogy valaki 
összes magával hozott holmiját a vasúti váró­
teremből ellopta. A esendői ség rögtön meg­
indította a nyomozást és kiderítette, hogy a 
tolvajlást három gőzflirészi munkás, névszerint: 
Sztrapkó János, Aldcs János és Laczkő András 
követte el. A tetteseket letartóztatták s a 
helybeli járásbíróság börtönébe kísérték be.

Tolvaj csavargó. Csernek József helybeli 
lakos panaszt emelt, hogy alvás közben egy 
ismeretlen tettes mindenéből kifosztotta. Elvitte 
20 korona készpénzét, ezüsj óráját láncostól, 
több aprólékos zsebtárgyait. A csendőrség 
a megejtett nyomozás után Buoczik József 
trebosztói csavargót, mint tettest, letartóztatta.

Svehla János jóhirü turóczszentmártoni 
kárpitos és butorrnktáros nemcsak valódi 
mahagóni hálószoba és pallisander ebédlő stb., 
továbbá saját készítésű masszív szoba- és 
konyhabútorokból dúsan felszerelt raktáráról 
nevezetes, hanoin arról is, hogy temetkezési 
vállalata az egész Felvidéken verseny nélkül 
áll, mert egész temetések a legjutányosabban 
és a gyásznak megfelelő díszes kivitelben 
csakis nála rendelhetők meg.

A  Pesti Hírlap, mint rendesen minden 
év őszén, ezúttal is figyelmezteti a magyar 
olvasóközönséget, hogy immár 19-ik évfolya­
mába lépő nagy képes naptárát csak azok az 
előfizetők kapják meg karácsonyi ajándékul, 
akik legalább három hónap óta járatják a 
lapot. Ne mulassza el hát senki az alkalmat 
egy egész éven át használható, díszes kiállí­
tású és gazdag tartalmú ajándék-könyv 
megszerzésére, kivált mikor a lap, mely azt 
előfizetőinek adja, Magyarország első lapja. 
A „Pesti Hírlap" ma hazánkban a legterjed- 
tebb, tehát a legkedveltebb, legbővebb tar­
talommal megjelenő és minden irányban 
független, ép azért az igazságot bátor szó­
kimondással hirdető újság. Vezércikkei, tárcái, 
esti levelei elsőrendüek; színház-, hir-, szer­
kesztői üzenet- és vegyes-rovatai a leggazda­
gabbak ; mulattató és humoros közleményeivel 
minden lapot felülmúl. A „Pesti Hírlap" min­
den előfizetője féláron rendelheti meg a 
„Divat-Salon" ciniü, kitünően szerkesztett, 
elsőrendű divafujságot, mely a hölgyek köré­
ben általános kedvességnek örvend. Fel tehát, 
aki még nem tette, siessen előfizetni a Pesti 
Hírlapra, melynek ára egy hóra 2 korona 
40 fillér, negyedévre pedig 7 korona s a 
Divat-Balonnal együtt 9 korona. A Pesti 
Hírlap címe: Budapest, Váci-körut 78.

Köztudomású, hogy köhögés, rekedtség 
és elnyálkásodásnál legbiztosabban hatnak a 
világhírű Egger-féle mellpasztillák, melyek a 
gyomrot nem rontják és kitűnő izüek. Kap­
hatók minden gyógyszertárban és drogériában. 
Doboza 1 korona és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Főraktár: Nádor gyógyszertár 

l Budapest, VI.. Váczi-körut 17.

Fiatal, ügyes

u ta z ó -
kerestetik, lei a magyar, töt 
és német nyelveket tökélete­
sen bírja. — .Ajánlatok élet­
kor, eddigi tevékenység és 
fizetési feltételekkel együtt 
STEUNEIf LAJOS címre 
Turóezsztmárton küldendők.

ISKOLAI ÜGYEK.
1402. sz. Turócz vármegye kir. tantelügye-

1908. lősége.

Valamennyi iskolai tanító, illetve igazgató- 
tanítónak.

A vall. és közokt. in. kir. miniszter urnák 
f. é. 105.144 sz. rendelete alapján felhívom, 
hogy a henépesitési kimutatás legkésőbb f. 
évi október hó 10-ig hozzám beterjesztendő. 
Figyelmeztetem, hogy a még fel nem járó 
tankötelesek heiskolázásairánt Ml rgőson intéz­
kedjék és amennyiben annak f. é. október 
hó 1-ig kellő foganatja nem volna, a községi 
elöljáróságnak ezen mulasztását ide haladék­
talanul jelentse be.

Turóczszentmárton, 1908. szeptember 21.
Dr, Rünsztler Károly, S. k. 

kir. tanfelügyelő.
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„A M agyar Népiskola Könyve" Ezt a
bllszke cimet érdemelné inog az a kétkötetes 
munka, amely most jelent meg a Lampel R. 
(Wodianer F. és Fiai) r. r. könyvkiadóválla- 
lat kiadásában. A jeles munka azonban beéri 
őzzel az egyszerű címmel: „Falusi Iskolások 
Olvasó- és Tankönyve.“ Szerkesztette több 
vidéki tanító. A magyar népiskola könyvének 
két okból mérnök nevezni a szóban levő 
munkát. Először, mert az egy- és kétlanifós 
népiskolák számára készült, tehát a tulaj- 
donképon való magyar népiskola számára; 
ugyanis a hivatalos kimutatás szerint tizen- 
hetedíélezer népiskoláink közül majdnem 
tizennégyezor az egy- és kéttanitós iskola. 
Ezektől a szűkös viszonyú kulturintézetektől 
pedig, noha rendkivlll mostoha a helyzetük, 
a noinzet és a kormány ugyanolyan kultur- 
munkát követel, mint a kedvezőbb helyzet­
ben levő városi, több tanitós és jól fölszerelt 
iskoláktól. Majdnem lehetetlenség ez a köve­
telés. Mégsem szabad a mértéket lejebb szál­
lítanunk. ha neiu akarunk hátul maradni a 
nemzetek kulturversenyében. És másodsorban 
épen azért nevezzük ezt a munkát a magyar 
népiskola könyvének, mert a magyar népis­
kola súlyos helyzetének megkönnyítésére és 
nehéz munkájának eredményesebbé tételére 
bámulatosan alkalmas. Számolva a falusi isko­
lák viszonyaival, rövidon, velősen összefog­
lalja mindazt, amire ott szükség van és 
fölöslegessé tesz minden más iskolai könyvet. 
Ez a kétkötecnyi m unka: a magyar népis­
kola enciklopédiája. A könyvet a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium — egy kiváló 
iró és népoktatási szakférfiú bírálata alapján 
— népiskolai használatra általánosan engedé­
lyezte. A bírálat, mely a „Hivatalos Közlöny" 
ez évi julius 15-iki és augusztus 15-iki szá­
mában jelent meg, nagy elismeréssel, dicsé­
rettel, sőt magasztalással szól a könyvről. 
Elismeri és dicséri annak didaktikai kiváló­
ságát, gondos, művészi szeikesztését, tiszta 
magyaros nyelvezett. Külső kiállításra is 
páratlan ez a munka népiskolai tankönyviro- 
dalmunkban. Ara mérsékelt: az első köteté 
(mely a II, és III. osztálynak való) 80 fillér, 
a másodiké (mely a IV., V. és VI. osztály­
nak való) 1 K. 60 fillér. Azt hisszük, hogy 
a magyar népoktatásügynek teszünk szolgá­
latot, midőn erre a kiváló munkára a tanító 
urak és az iskolai hatóságok figyelmét föl­
hívjuk. A kiadóvállalat (Budapest, IV., Egye­
tem utca 4.) szívesen küld belőle ingyenes 
mutatványpéldányí, ha levelezőlapon kérik 
tőle.

KÖZGAZDASÁG.
Egy uj burgonyafoctegség.

Nem elég a gazdának megküzdeni azok­
kal a nehézségekkel, melyek az utóbbi évek­
ben a munkásviSLonyok terén mutatkoznak, 
avagy azokkal a növényi és állati betegsé­
gekkel, amelyeket már régibb idő óta östne- 
rllnk s valamennyire védekezni is tudunk 
ellenük, hanem mindig újabb és újabb ilyen 
bolegségek lépnek fel, amelyekkel szemben 
— legalább egyelőre — védekezni is képte­
lenek vagyunk, mert sok esetben magának 
a betegségnek keletkezési és elterjedési mód­
ját sem ösinerjük, nincs is módunkban tehát 
felléptét és elterjedését megakadályozni.

A folyó évben is jelentkezett egy uj I 
növényi betegség, a burgonya fodrosodé  ̂
betegsége, me’y a növény levélzetét támadja 
meg, annak fodrosodását, elszánidását okozza 
s ezzel karöltve a gumók képződéséi akadá­
lyozza meg. Szakembereink ösmerték a bur­
gonya ezen betegségét már régebben, de nem 
igen fordulván elő, annak behatóbb tanulmá­
nyozásával nem foglalkoztak. Ennek követ­
keztében a magyaróvári növénykórtani állo­
más konstatálta ugyan e baj felléptét, felös- 
merte a betegséget, do semminemű ellenszert, 
védelmi módot ajánlani nem tudott.

Egy pozsonymegyei nagygazda a francia 
tudósokhoz fordult segítségért, akik a beteg 
gumókat, szár- és levélrészeket megvizsgál­
ták s konstatálták, hogy a beteg gumókban 
a Bacillus solanicola, a fodrosodó betegség 
csirái találhatók fel, amely betegségről a 
következőket Írják:

E betegség évről-évre terjed és nemcsak 
a romlott gumókból, hanem magából a talaj­
ból is ered. Ennélfogva a bajt még teljesen 
egészséges vetőgumók használata sem szün­
tetné meg mindaddig, amig a talaj : om lesz 
egészségessé, mert a talaj tartalmazza a ba- 
cillusok milliárdjaií, melyek az egészséges 
gumókat mindjárt az elültetés után beteggé 
teszik s elpusztítják sokszor olyan rövid idő 
alatt, hogy ki sem kelhet. A francia tudósok 
a betegség elkerülésére a következőket 
ajánlják :

Vizes, nagyon nyirkos földbe burgonyát 
ültetni nem ;szabad; mélyen fekvő talajok 
tehát csak lecsapolás, kiszáradás után alkal­
masak a burgonyatermelésre. Legfeljebb há­
romszor szabad egy és ugyanazon talajon 
egymásután burgonyát termeszteni. A burgo­
nyaszüret után azonnal el kell égetni a szűr­
és levélrészeket s nem szabad megengedni, 
hogy azok a szántóföldön elrothadjanak. Ez 
egy nagyon fontos dolog annyival is inkább, 
mert általános rossz szokás a szár- és levél- 
részeket a szántóföldekről el nem távolítani, 
miáltal nemcsak a fodrosodó betegség bacil- 
lusainak elterjedésére szolgáltatunk tápot, 
hanem egyél) burgonyabetegségek, pl. a bur­
gonyarothadás stb. elterjedésére is. A francia 
tudósok állítása szerint a légenydus, tehát 
az istálló- és komposzt-trágyáknak közvetlen 
a burgonya elvetése előtt, való alkalmazásával 
e betegseg fellépte lényegesen elősegítetik, 
ellenben a foszforsav tartalmú műtrágyák, 
aminő pl. a szuperfoszfát, lényegesen akadá­
lyozzák e betegség felléptét. Beigazolják 
tehát a francia tudósok azon régi tapasztala­
tot, hogy a légenydus istállótrágya közvetlen 
alkalmazása a burgonyabetegségek felléptét 
elősegíti, a foszfortrágyák alkalmazása ellen­
ben csökkenti. Ajánlják továbbá, hogy az 
ültetésre szánt burgonyagumókat már ősszel 
válogassuk meg, azokat gyönge IV2—2% 
rézgálicoldatba csávázzuk be, szárítsuk meg, 
s tavaszig száraz pincében tartsuk el. Ezáltal 
a gumókon levő spórákat megsemmisítjük s 
igy nincs mi behatoljon a még egészséges 
gumókba. Végül ajánlják, hogy ültetés előtt, 
a talajt lecsapott' nikotinos kénporral fertőt­
lenítsük.

Franciaországnak híres chrisantém-ltltet- 
vényeit egy ehhez hasonló növényi betegség 
ogy csapásra tönkretette. Akkor is kiderült, 
hogy a talajban van a hiba cs hogy a lecsa­
pott nikotinos kénpornak a talaj fertőtleníté­
sére való alkalmazása állal a növényzet fej­

lődése szebbé és értékesebbé lett, mint a 
pusztítás előtt volt.

A francia tudósok tanácsa mindenesetre 
megszivlelésre és követésre méltó, mert félő, 
hogy abban az esetben, ha a burgonya fod­
rosodó betegségének elkerülésére mit se 11 
teszünk, országos csapáként fog jelentkezni 
s megsemmisíti a népnek ezen legelső rangú 
táplálékát: a burgonyát.

Árlejtés. A pozsonyi cs. és kir. élelme­
zési raktár a Trencsén, Nagyszombat, Bazin, 
Somorja, Szentgyörgy, Trencsénteplicz és 
Pőstyén állomásokban elhelyezett cs. és kir. 
közös hadseregbeli csapatok élelemszükségle- 
teinek (kenyér és zab) biztosítása iránt folyó 
évi október hó 8-dikán délelőtt 10 órakor a 
pozsonyi cs. és kir. katonai élelmezési raktár 
(Mária Terézia-ut 2. sz. a.) versenytárgyalást 
tart.

A Temesvári Gazdasági Egyesület f.
évi október hó 10., 11. és 12 én Temesváron 
a polgárilövölde kertben rendezendő orszá­
gos jellegű baromfi, házinyul, galamb, bor és 
gyümölcs kiállításáról szóló tervezeteket e 
napokban küldte szét az ország baromfite­
nyésztői, bor- és gyümölcstermelőinek. Amint 
a tervezetből kivehető, ezen kiállítás térdijai 
az idei kiállítások között a legolcsóbbak és 
emmolU i r tömeges állami bevásárlásokról gon­
doskodás történi, mivel a in. kir. töldmivelés- 
Ugyi kormányon kivülazaradi jószágiírazgatóság, 
a helybeli állattenyésztési felügyelőség és 
egyesületünk is nagyobb bevásárlásokat fog­
nak eszközölni.

M  Isinél és íisk
erősekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik 
lehangoltságukat, hogyha a szükséges táp­
lálékot

Scott-féle Emulsio
^  alakjában élvezik, amely az összes 

erősítő szerek között a legki- 
valóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT-j í  ■, 'M
|  féle Emulsiót a legmelegebben
} ajánlják az utóbbi 32 év óta. Édes

Az  Emulsiö m in t  a  te ÍSZÍn’

a SCOTT-féle Híinnpbben Emésztheti, mint a tej. 
Jegyét — a ha- Egy eredeti üveg ára Z kor. 50 fillér.
lászt — kérjük

figyelembe venni Kapható minden gyógytárban.

Szerkesztői üzenetek.
M. urnák, Bród. Köszönöm a szívélyes üdvöz­

lést. — V. K., Z alaegerszeg . Annak az újságnak 
nevetséges és ostoba vádjaira nem tartom érdemes­
nek felelni. Egyébként köszönöm a szives figyelmez­
tetést. Z., Nyitra. Az én vádjaimnak a klerikáliz- 
tmuslioz semmi köze. Ezek 8 héttel Zsilinszky beszéde 
előtt jelentek meg. Arról nem tehetek, hogy a fővá­
rosi lapok most halászták elő. — L. J., Körmöcz- 
bónya. Köszönöm a tudósítást, de amint mcltóztatik 
látni, már el voltunk látva. Egyébként szívélyes 
üdvözlet.

Szerkesztésért felelős: Dugovlch Titus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.
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Tisztelt vendégeimnek, kedves barátaim­
nak és ismerőseimnek

Boldog oj ével kívánok!
■oron ruits njtpS

Turóczszentmárton, 1908. szeptember 26.

R ö s z le r  J ó z s e f ,
a „DOM“-szólló bérlője.

í p i c i
iM H

m k l  AY S Ó S B O R S Z E S Z , 
FOGKRÉM É s S Z A J V iZ ^ j

1908. évi 94149. I. B— 1. sz.

Faszéneladás.

Ó li . ja j : K ö h ö g é s , re k e d ts é g
s elnyálkásodás ellen gyors s biztos hatású

Wm £  l |
[H í  I l i l lM í iü l i
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Dobozt! 1 és Z borona. Frőbadaboz 50 fillér.
Fő- és szétkíildési raktár:

Megfojt ez az átkozott „ N á d o r 11 g y ó g y s z e r t á r
köhögés! Budapest, VI., Váci-körut 17.

Éljen !

Egger mellpasztillája 
hamar meggyógyított!

Kapható Turóczszentniártonban :
T O P E R C Z E R  S Á N D O R  G Y Ó G Y S Z E R T Á R Á B A N .

Fehér asztali bor . . . .
Elsőrendű félrizlingi . . ,
Burgundi vörösbor . .

Az á ra k  k is m é r té k b é n i v é te ln é l é r te n d ő k !
Borain tfalódislgawt is jóságaid szavatosságét Vállalok!

1 L. 64 fillér
72 f f

80 f f

f f f f 80 f f

é r te n d ő k !

A zsarnóczai m. kir. erdőhivatal több 
erdőgondnokságában a folyó év hátralevő 
részében termelhető és átadható, valamint az 
1909. és 1910. években termelendő faszén 
az alábbi csoportosítás szerint a kitüntetett 
vasúti állomásokhoz szállított és a vasúti 
kocsikba rakott állapotban f. évi novem ber 
3-án Z sarnóczán , az  erdöhivatal tan ács­
term ében  d. e. 107a ó rak o r megtartandó 
zárt írásbeli versenytárgyaláson métermázsán- 
ként (q-ként) 4 korona 50 fillér kikiáltási ár 
alapul vételével el fog adatni.

/. csoport. A garamberzencei vasúti állo­
máson évente átadandó, mintegy 10.000 q 
faszén. — Bánatpénz 4500 korona.

II. csoport. A garamszentkereszti vasúti 
állomáson évente átadandó, mintegy 2000 q 
faszén. — Bánatpénz 900 korona.

III. csoport. A geletnekszklenófiirdő vasúti 
állomáson évente átadandó, mintegy 4000 q 
faszén. — Bánatpénz 1800 korona.

IV. csoport. A zsarnóczai vasúti állomáson 
évente átadandó, mintegy 7000 q faszén. — 
Bánatpénz 3200 korona.

Az ajánlatok minden csoportra külön 
összegekben tüntetendők ki, de egy ajánlati 
lapon is tehetők.

Az árverési és szerződési feltételek a 
földmivelésügyi minisztérium I/B. erdészeti 
főosztályában és a zsarnóczai m. kir. erdő­
hivatalnál szerezhetők be.

Távirati és utóajánlatok el nem fogad­
tatnak.

Érdeklődők értesittetnek ez alkalommal 
arról is, hogy a most hirdetett széneladás 
megtörténtéig a zsarnóczai m. kir. erdőhivaial 
4 korona 50 fillér q-kénti egységár mellett 
teljes vasúti kocsirakományok (100 q) szállí­
tására faszén megrendeléseket a minimális 
szánrakományra számított 450 koronának 
előzetes lefizetése ellenében és az utólagos 
leszámolás feltételével elfogad.

Budapest, 1908. évi szeptember hóban.

M. hír. földmivelésügyi miniszter.

N a g yb a n i v é te ln é l te te m e s  á re n g e d m é n y  !

KOCH ARM ÍNNÉ, R U T T K A — P R IEK O P A .

A legkapósabb politikai napilap

,ftz
Főmunkatársak:

H erczeg Ferenc, K enedi Géza, Koznia 
Andor, Kóbor T am ás, M ikszáth Kálm án.

Felelős szerkesztő: G ajári Ödön. 
Társ-szerkesztő: Dr. Á gai Béla.

Előfizetési árak:
Egész évre 28' - K ! Negyedévre 7 '— K 
Fél évre 14'— K : Egy hónapra 2-40 K

Hetenkint Asszony és G yerm ek melléklet.

Megrendelő cim :

„9z Újság" kiadóhiuöíalü Budapest, Rákóczi-uí 54.
„AZ UJSÁG“ olvasóterme a vidékről a fő- 
városba jövő t. előfizetőink rendelkezésére áll.

I
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Tisztasága 3 0 .0 0 0  koronával 
szavatoltatik.

A konyhában és házban
m in d en t, am i egyá lta lában  m osható és tisz­
títh a tó , csakis

tisz títsu n k . E  szappan  évtizedeken  á t  fo ly ta to tt 
beható  és le lk iism eretes tanulm ányozásnak  
eredm énye. Moaóereje rendkívüli, szavato lt 
t isz ta  és m en t m inden  káros keveréktől. Gond 
n élkü l használható  te h á t  m inden  tisz títá s i 
célra, m ég o tt  is, ho l közönséges szappan 
fe lm ondja a  szo lgála to t vagy különös gondosság 

szükségeltetik .

o o a a a a a a a a a D n

Csak az ily 
cégtáblával 

jelzett üzle­
tekben lesz­
nek eredeti 
SINGER-féle 
varrógépek 
elárusítva I

Figyelem I 
A máshol vá­

sáro lt „Singer 
varrógép" 

utánzata csak 
az eredeti 
SlNGER-féle 

varrógépnek!

SINGER Go. v a rró g ép  r.-t.
TuróczszBnlm áríon, Fö-utca 138.

íanitiK!
Tanszerszükségletei- 
íeket zerezzétek be

ni Foreiuné
RöityV- papivl|ev«5S(2dísíb«n

Turóczszentmártonban

■ ■

J§ ®!í k §! téli á llít
szállit

BE N I C Z K Y  ÁKOS nemőczi gazdasága 
(u. p. Puhó, Trencsén megye) mázsánkint

24—40 koronánként minőség szerint.
•

■ B

Ili lirdÉi Ilii
még pedig sikerrel, az forduljon 
az „ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ- 
(Leopold Gyula) hirdetési osz­
tályához, Budapest, VII., Erzsé­
bet körút 41., ahol hirdetéseket 
az összes létező bel- és külföldi 
hírlapokban és naptárakban ki­
váló szakértelemmel, lelkiismere­
tesen, pontosan és szolid árakon 
eszközölnek. Több mint 200 nap­
tár kizárólagos képviselete, vidéki 
lapok központi hirdetési osztálya, 
számos hírlap kizárólagos keze- 
lősége. Díszes ujságkatalógus, 
képes naptárjegyzék és minden 
felvilágosítás a t. c. hirdetőknek 

díjmentesen.

Fcljtor
az egyetlen

hashajtó limonádé.
Kellemes izü, gyors és 
biztos h a tá s ú .------------r

Szükséges minden h áz tartá sb an !

Kapható mindenütt. Üvegje 80 fiit.

„KOLUMBUS*1 vegyészeti gyár részv. társ.
Budapest, VIII., József-utca 16 18.

hitemé minőségben 
és ö l e s é  á r a k o n

jWosí(óczi Fracznc
könyvkereskedésében
Turóczszentmártonban

kaphatók.
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Wix MiHsa
fűszer- és  csem egekereskedése

---------- 1 Turócszentmárton. |— — ÍM

■!?
iS É le lm i s z e r e k  é s

f
y

CD:S3 s z e s z e s  i ta lo k 1 ;
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H altenberger Béla
K a s s a —

N O X IN uama:.<vs‘M&a3B

ruhafestő , vegy tisztító  és  g ő z ­
m osó gyárainak  k é p v i s e l e t e :

R e is z  L ip ó tn á l ,  Tupőcszentmárton.

Nagy Választék f?ői kalapokkal).

H é d a  B .
fiiszer-, csem ege- és gyüm ölcskereskedése 

T i i  r ó c z s z e n t n i í i  r t o n b a n .

Naponta friss nyers s főtt prágai 
sonka nagyban és kicsinyben! — 
5 kgrammos kosár legfinomabb 
friss csemegeszőlő 1 forint 35 kr.
Î ostívi kiszolgálás a le££- 
pontosjibbiiii (‘szlíözöltotik.

Kávé nagy raktár.

A in d e n  jo b b  ü z le tb e n  K ap h a tó .

Hochsinger Testvérek Budapest,

líirldlsitjft
MVesx a (ladtfbWatal.

BBBwraBHnwií; v;>a<ujaaK*aKSRM-a

Í í  E  I?*®jLSS

Turócz vármegye

Földrajza
m á r m eg je lent. Kapható  

M o s K ó c z i  F e r e n c n é
kön yv- é s  p ap irk eresk ed éséb en

r  r u r ó e z s z i ‘ 111. m  a i  r  t  o  i  í b a n

om n-fssnafm
*•;**&> rendkívül olcsók,
|  '4 \ C 3 £ í' e l s ő r e n d ű  m i n ő s é g .

'uát*" * H érjsa  határosottau t 'VSrEP
Cí &fv © n s-szivattyút

O-ar-veja s - művek. WIJE N 30C/S. 
f KAfiyanil ói németül, árjegyiék lágyéi és bérznentve.

SbJLSíŜ v.;

a í T y u k * z e m e t,
5-t-/.a rutai eltávolít a líainsr-féie

_ Iro d á ja  kittit2Cra»«it>í.r~k&.-ut <ís. 0t&nwBEuoiHanar

SrUomtnyedjst] C s e m e g e - lte n c e rv e k
a KaiserTdle

TYUKSZEIIALáL
éra 70 fillér.

BAUTA-íéie ard d  gyű mői ea befőttek, 
W  és íőzelék-

á  legjobb és legerfl&ebb 
Rósborszesz a2

EBÓSÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K éa 30 fillér. 

Postán szá iiitja  u tánvét m ellett a 
vagyé«etl é# koz- 

„ n íju it tU l)  matfkai laboratórium. 
S Y Í » ,  B t ü O S S - I I T .

B É L H Ü  Bt ÍJ T
(hasmenés), fn-otaorjörr.a lejj* bit fffíw* 
s se ro  a BARTA-féEe f s f c o to  
0ryéffy teor, kapható gyógyrsiyréits®*1 i, 
nel. 6 Üveget 8 fc-órt b4nn«zikv& ccíltif

sek, onörpök, gomba* 
láncért* két, nemes borovlcekát,

— fofpnttoább mixkOoégtwo száDM —
nMk»lftkk fllA*er««eti küsiteSlÜeCTiel Ja »

F e l k e l  M .o m s e j r v g y á . r , ,  1 2 a r f t A « F ó x s f t f
Vcltua — Kérjexi úr$a&ytittiv'. f

............ .......................... .— ------ —  1 1 ~ ssE m m & £ &V*7?

á lla m é r t  legolcsóbb. legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
B - v í j a p c a t j , ff0n*| V^ ^ -i ,(Kérol|y-kftrot).

$sg f f & S  £  fényképészeti és festészeti műtermében

: d i f i  1 1  g  BUDAPEST, H L  i M C Í l - í !  3B.
f *  1 I  készülnek c s a k  e ls ő r e n d ű  jnűuészies 
Ű j y j S  §  kivite lben fényképnagyitások» aijuarell- 

} w  ^  és olajfestmények. Másolások selyemre,
bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű  stb. 
sara üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir- 
kovekra stb. M iről küldjék Ingyen és bérmentve ár ja g ijzéket?

ll£fr VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTYAGmijTNSAG. IDEGESSÉG 
•iáVsrégytUaAra a kfhaúaoaabb készítmény a KBlEBKES-óói*. ■'

i  TOKAJI CHINA-VASB0R.Í1I
j j i l  ft«oA M t Iwflsm— txQ. erósit, tiszti lja a véri. f

-/Kis Qfeg Ara MOfess. Nagy Qveg •  kor. Kapható gyógytárakban!fy;| 
\PoslAa küldi: KOROfU-CTÓtíTSZEBTÁB Budapest, KálrÍB*tér. |

Meglepő h a la d á s :

F IC H T E N
• legkiválóbb, szabadalmlUa rfdett ezer, mely minddafujla W**- f i  
get m lakásbnn ép úgy, mint mlnáonaemQ hervj'tis, vöt*» írjJ 
<• iaréK etdt és egyéb kert- és tetemén y ben kártékony AJU»fl»* . I 
fc*Ai*t é* uok petéit ADonnel hm-rüU.

q. EesniegbLibaióbb védőezer *»uuyof «b daráit ellew. 
HzacnüaU uütsiláa azerial való eljárás meUati bizU«lljot ; 

a feUctten eredményt.
V s a é rh é p Tla e lflk  U  mryaror*máa réesé

DBARiANT é s  WAPlftS
B u d a p e s t .  V I I . .  D a m ja n ic h  u .  3 6 .  -  T o te f tm  2 1 -

t É z r & m á « g H » -  a t e * i®
8 nap alnU Mz<*a«a kát nc=Tés«iye K 1*20 = j
0r. KOVlCS gyógytára 

Budapest Qyár-utua 17.
T o i l e t ' .  - t i tS s o t f i4* i n g y e n

Beretvás - M 1 G T 'H  /■■.

használjon 
azonnal

í ÍS - psiay-fcsllaítt,
,'ájáHi megszüntet.

k . ■ -«•»«• • »««•• «w *: ó.-, . árban és drogóriábi.i

| T  BERETVÁS T flf’ áS  VS S T  K ISPEST. SSTt
f$ - ||^gY*n ; - » doboa rém delásni

Ssaliodás : tlm o n  P iJ

OudiapiMt. VI..VácsMu'rut ÜÜ-, oc. j
kapható. |  ioo «*ohi 8-20 K lói feUofrh. kUralrv^**- I 
Rlkáöl- R l''5'1 YUlanyvilűgiiáwaJ n-rWt Wt&Vs, \ 

• sJenána ká*óhti. #liaroni. Vulamoa « . ü8 t  ■Tirgáilóhely e; ftisrsí pályaodearok to jk
.........yL^mmmtU C Wi/f■' . ^áj^^6h^h!2tVu*«z«m*jlíS!Uí— - 3p»»mw-s

Melyik vendéqlében étkezik Budenesten? A e jg t f  k«- f 'V /
IIieoinA áééert - ^  Í  R ttf H  ^ r’i J
fáS®2-illÖ “ B I f ^ ' ín, '  ' ' jl-'SE&sHiiaí reafelő-Jatésets1  SdÉler

-> VI., ArZORÁSSY-UT Sfi
EtstreodS kaaytai Ka-.:- «

' E--*:*:’-»K|f, Vi«H(l-Mntt *3,
R

* .* 4 :

iüranguu!: é 
«;i<i)oa a! lAaonoh tsrjstfro.

Első és legnagyobb
őolyM J g/leii védő r á m A A t i

iNyomaiuU M ayyai jNyoiiid;-* ^yorssn jtó ján . Turoc/.^/.eni,marion, 1008.


